

141

Из письма попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого
к ректору Казанского университета Г. Б. Никольскому
14 февраля 1822. Петербург

Я не спорю с Вами в разделении математических предметов, Вы в этом знающеее меня. Професс[ора] наши Симонов и Лобачевский точно хороши и здесь на екзаменах доказали; но молоды и не освещены настоящим светом; в Симонове есть надежда; а об Лобачевском спросите у Ал[ександра] Пав[ловича] [Владимирского] всю мою историю с ним, она приведена к развязке. — Вас оба они уважают, а Симонов и любит искренно. Следовательно их не надобно чуждаться [л. 20—20 об.].

Прошу Вас наблюдать поближе за Сим[оновым] и Лоб[ачевским] и мне высылать почаще их кондуктные списки. Мне непременно нужно все узнать из добрых и верных источников, иначе мудрено быть — право правящим, каким искренно быть желаю [л. 26].

Помета Г. Б. Никольского: «Получено 27 февраля».

Отдел редких книг и рукописей Научной библиотеки Казанского университета,
№ 4020, лл. 20—20 об. и 26. Копия.

142

Представление ректора Казанского университета Г. Б. Никольского
в Совет того же университета 22 февраля 1822 об избрании Н. И. Лобачевского ординарным профессором чистой математики и протокол избрания 25 февраля 1822

22 и 25 февраля 1822

22 февраля 1822 года, в среду.

6) Г. экстраординарный профессор физико-математических наук Николай Лобачевский, выслушавши в Казанском университете, кроме полного курса физико-математических наук, и курс философии, всеобщей и Российской Истории, географии и статистики, греческих древностей и латинского языка, Российской словесности и прав, естественного, гражданского и народного, 1811 года, августа 3 дня удостоен звания магистра физико-математических наук и вскоре затем изъявлена ему от имени бывшего г. министра народного просвещения за отличные успехи в оных науках особенная похвала. Быстрое усовершенствование сведений по сей части доставило ему и соответственное повышение. Чрез два с половиною года он произведен в адъюнкты, а еще с небольшим через два года утвержден в настоящем звании экстраординарного профессора. 1815 года, декабря 2 дня представил он в Отделение физико-математических наук рассуждение о разрешении уравнения $x^n - 1 = 0$. Находясь в звании экстраординарного профессора, преподавал с 1819 года астрономию и начальные основания чистой математики, а с конца 1820 года начал проходить полный курс сей науки и продолжал преподавание математической физики, которая препоручена ему по утверждению Главного Правления училищ

с 14 ноября 1819 года и имея по причине отсутствия г. профессора астрономии Симонова надзор за Университетскою обсерваториою. Сверх сего троекратно избран и утвержден был членом Училищного Комитета и двоекратно деканом Отделения физико-математических наук; кроме того с 31 дня декабря 1819 года по 14 июня 1821 года занимался поверкою Университетской библиотеки.

Принимая в рассуждение отличные дарования г. экстраординарного профессора Лобачевского, его обширные сведения по части физико-математических наук и вышепрописанную службу, не благоугодно ли Совету избрать его ординарным профессором чистой математики. На таковое звание имеет он право и по тому уважению, что уже несколько лет несет на себе такие должности, которые 24 и 162 §§ Устава Казанского университета представляются ординарным профессорам.

А как г. Лобачевский и ныне продолжать будет преподавание физики вместо ординарного профессора, то не благоугодно ли будет Совету ходатайствовать ему на основании положения Главного Правления училищ о прибавке жалования, сверх оклада ординарного профессора чистой математики, еще за преподавание физики 1 200 рублей. Ректор Григорий Никольский.¹

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА

Определено: на основании 46-го § устава Казанского университета, предоставить г. ректору назначить день избрания г. экстраординарного профессора Николая Лобачевского в ординарные профессоры чистой математики.

По назначению г-на ректора вследствие постановлений Совета по ст. 59, 60, 61, 62, 63, 64 и 65 протокола 22 дня февраля сего года 6) произведено баллотирование г-ну экстраординарному профессору Николаю Лобачевскому в ординарные профессоры чистой математики, по которому оказалось, что он избран в сие звание единодушно 8-ю голосами. Определено: об утверждении г-на экстраординарного профессора Николая Лобачевского ординарным профессором чистой математики с производством ему сверх штатного по сему званию жалованья, согласно положению Главного Правления училищ о расписании кафедр и окладов для Казанского университета, за преподавание вместо ординарного профессора физики, в прибавок по 1 200 рублей в год, приложивши избирательный лист в копии и послужной его список представить г-ну попечителю на благоусмотрение его превосходительства.

Февраля 25 дня избран единогласно 8-ю голосами

Ректор Григорий Никольский

Григорий Городчанинов

Франц Эрдман

Александр Владимиরский

¹ Последний абзац с подписью Г. Б. Никольского писан его рукою. — *Л. М.*